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Il semble bien que I'suleur ait tout simplement calqué ses questions sur d'anciens
sujets, sans se préoccuper de I'évolution impulsée par les nouveaux programmes, et
encore moins des lexles relalifs aux classes lechnologiques.

Dans la suite de cet article, on peut trouver le texte du sujet (voir pages 375 et
376), ainsi que les critiques Eerites par certaing colldgues enseignant dans des classes
technologiques. Nous approuvons totalement ces critiques el nous sommes aussi tout
i fait d'accord avec le texte de la pétition correspondante qui a circulé dans quelques
éablissements de la Mame, L'ensemble a ét¢ porté 3 la connaissance des autorités
compétentes?. Seul ITnspecteur de 'Enseignement Technique de I'Académie de
Reims a répondu A nos collégues, .. que ce n'était pas Jui qui avast fait le sujet!

N.TOUSSAINT

Responsable de la Commission ler Cycle.

Remarques concernant I'épreuve de Mathématiques
(Brevet des Colléges-Série technologique-Reims-Juin 1991).

Pour toutes les sérieys, le Brevet ne peut porter que sur des «capacités exigibles» (ef d
ce titre, les sujels de Brevel ne sauraient élre pris comme modéles des activités @ pra-
tiquer en classe : ce serail lrop restriciif).

= Sur les items [igurant & la [ois dans les programmes des classes de collége et des
classes technologiques ef bien que les instructions relatives aux classes technolo-
giques (cf B.O. spécial du 12,04.90) soient moins explicites que celles des classes de
collége, le bon sens voudrait que les capacités exigibles en 4™ techno soient au plus
celles des classes de college.

Clest pourquoi, aprés analyse de I'épreuve de mathématiques du Brevel de juin
19%1, série technologique, il semble que I'on puisse formuler au moins les remarques
suivintes:

Non respect des instructions :

- nolation du type fix). fi0.5), x = fix)

...alors que le programme de Troisiéme précise: «On pourra introduire prudemment
la notation flx)...» ¢l que sa maitrise n'est a fortiori pas exigible !

-Repiee (0,177

- Dans la premigre partie la réponse & [a guestion 11 4 nécessile davoir trouvé une
factorisation de fix).

Sujet de géométrie inadapté :

La proprifté de Thalés n'est pas au programme des classes technologiques. Dans ces
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coditions, utiliser la relation -f—B _g_B dont la compréhension ne semble pas

immédiate pour les éléves, constilue une activilé purement numeérnigue,

Formulations contestables

- «Ecrire sous forme d'un entier ou d'un décimals: le résultat étant 102,67, pourquoi
ne pas demander «écrire sous forme décimale»?

- «Caleuler [F a I mm préss alors que le résultst en cm est [F=0.8.

- «efdue dire du point d'abscisse + 2+ De quel point s'agit-il ?

- demander de ciler la formule utilisée pour I'aire d'un trapéze alors qu'elle figure dans
le texte de la question. Que peut bien penser I'éléve?

- «Ciltez un (ou plusieiurs) point(s) situé(s) sur le cercle de diaméire IC», Que dire A
un €léve qui répondraat [, C ou qui, tragant le cercle, en indiguerait un point quel-
conque?

- «l.a masse totale étant représentée par ane longuear de 40 cmv. Ob dono est repré-
sentée la masse totale sur le diagramme?

Sujet de statistiques :

- La masse (olale des déchels dlant indispensable pour résoudre Lo olalité des ques-
tions aurait dd fGgurer parmi les données.

~ Pour réaliser la graphique, uliliser Ia masse olale semble inadapié,

Sur la forma :

- Sujet mal édité (distinction entre les pages 1 et 2 mal indiquée (essentiellement par
les notations 1/2 et 2/2 quasi cachées et au sens non famalier au coll®ge). Or, il impor-
tait de conmumencer par ba page 1, sinon le ... «au choix» était lu trop tard),

- Fautes de frangas (alternance de limpérauf et de Pinfinitif dans les questions).

= Un segment est noté indifféremment [AI] ou IC (svec lambiguité que revél le mot
diamétre),

- Notation «IF = 10w pour une valeur apprachée,

- «L'aire du Irapéze a pour formule...»

Par ailleurs, il est surprenant que les ealculs numériques et litiéraux soient plus com-
plexes pour les éldves en série technologigque que pour ceux en série colldge. Cétait
dé5d le cas au brevet 1990. Et pourtant, il est notoire gue les éléves en série lechnolo-
gique rencontrent de plus grosses difficultés en ensesgnement général,

L'épreuve est trap longue.

De 1els sujets ne peuvent que provoquer un grand nombre d'échecs parmi Jes candi-
dats de série technologique alors que ceux-ci constituent une grande part des éleves
pour qui le Brevet peut s'avérer utile, [l serait soubaitable, dans I'intérét de tous, que
Ia réforme entreprise én premier cycle en mathématiques se tradiise enfin dans les
fuits lors de I'épreuve du brevet des colléges série technologique.
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Examen : Brevet Natlsnal
" Soelalitd : Série Technologique
Epreuve : Mathémstiques

Session 19 91 Durde : 2 heures 2?3 BH 1/2

TEXIE DE L EPREOVE
L'esploi de la caleulatrice est sutoriseé. La qualité et ls redaction (ortho-

rapbe et présentaticn), la clacte et la précision des raisonnements constituent
(‘lu ebjaclﬁs essentisls, 10 1 de la notation seront réservés & 1'évalustion de

ces objectifs.

1) Effectuez en donnant le déreil des calculs =
A= (13 -19) + (-2)7 + (-11)(-3)
Doonez le résultat sous forme de fraction :

(3-3) 3

Berire sous forme 4'un entler-cu-diim-décizmal |
€ =42 x 1072 + 0,107 x 10° + 2,5 x 107
I1) Le volums d'un cBoe de hauteur h et de tayon § st V_ L &% h. Caleules :
Vavee E=1,5cmet h= 4,2 en 3
I11) Soit £(x) = (=- 2)}(3x - 2) + (x - 132
1) Développez, réduirs et ordonoezr flx)
2) Factorisez f(x}
3) Calculesz £(0,5)
4) Résoudre F(x) =0

_

LES CANDIDATS TRAITERONT-AU CHOIX GEOMETRIE OU STATISTIQUES

GEMMETRIE
—————
Spit le rectangle AHCD et les mesures BF = 3 ca, FC= 7 cm et A8 = L4 cm

1a parallile & (AR) passant paz F coupe (AC) en I, et {(AD) en E.

14 B 1) Caleulezr TF & 1| mm prés ; on utilisera
1a relation ﬁ_g

TS JF ¥ 2) Calouler 1'aire du trapize (ABFT)
apris avelr indigué la formule utilisée
(on prendra la waleur approchée
= IF = 10 em)
§.B. L'aire du trapeze a pour formule

A_(Beb)xh
2

C
+3) Calculez la mesure de 1'angle HAC 3 1* prés ; en déduire celle de 1'angle
ATF,

4) M Srant le milieu de [AT] justifiez lo nature du triangle (EMI)
5) Citez un (ou plusieurs) points situé(s) sur le cercle dé diamdtze 1C en

wstifisnt votre répense.
6) éllwlezh-aundewilmpﬁa.

L /."
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Examen : Braver Nstioral
Spécipi ¢ Série Technologique
Eoreuve - Hathemaciquas
Session 10 91 Dwée ! 2 heures
2838N
TEXTE DE LEPREUVE
2/2
STATISTIQUES

Pour une ville de 3700 habitants et pour 1'annde [989 la masse totale
de déchets domestigues se répartit comme suit :

Papiers, cartans 384 tonnes
MstiEves organigques 288 t
Cendres 168 t
Verres 120 ¢
Plastiques 8 t
Métaux 48 t
Divers 108 t

L) Caleulez la répartition en pourcentage ; détaillez un calcul de pourcentage

2) Représente:z cette pépartition en disgramme baton, la masse totale étant
tée par une longueur de 40 c=.
Dormez alers 1'échalle utilisés,

Ditaillez le calcul d'une longueur,

3) Calcules la masse woyenne de déchecs domestiques produits par habitsnt
et par an.

Soit les applications f et g définies
fFxramf(x)=-3x+5
Exi—walx)ea_Llx
1) Caleulex fy(d) ; £(L,5) ; & (&) ==
2) Représentez £ ot g dans un rvepére orthonormé (0, 1, })
1) Résoudrs - Jx 4+ 5 %x

&) Due dire du point o 'abscisse + 2 ?
Quella est zon ordonnée 7

376



	Matériaux pour une documentation
	Remarques concernant l'épreuve de maths du brevet


